

# STANOVINY

Prosinec 2023 číslo 12

🐦 @STANcz | 📘 @starostove | www.stan.cz

Milé čtenářky a milí čtenáři, vánoční čas je časem klidu, radosti a pohody. Je to také čas, kdy se můžeme zastavit, odpočinout si a věnovat se rodině a přátelům.

My bychom vám v tomto čase chtěli také poděkovat za přízeň a popřát vám klidné a bezstarostné svátky plné tepla, cukroví, bramborového salátu a milých rodinných setkání. Ať vám následující rok přinese nové příležitosti, úspěchy, nezapomenutelné chvíle a také čas na čtení našich STANovin.

Veselé Vánoce a šťastný nový rok 2024!

Redakce STANovin



TAKÉ ČTĚTE:  
**Článek od Josefa Bernarda  
o manželství pro stejnopohlavní  
páry**  
str. 11



## STÁTNÍ ROZPOČET NA PŘÍŠTÍ ROK SCHVÁLILA SNĚMOVNA

Poslanecká sněmovna na konci listopadu schválila podobu státního rozpočtu pro rok 2024. Počítá se v něm se schodkem 252 miliardy korun, což je o více než 40 miliard méně, než bylo v plánu pro letošní rok. Pro bylo 98 přítomných poslanců.

Zákon roku, tak je označován zákon o státním rozpočtu, kterým se schvalují plánované výdaje a příjmy státní pokladny. Podoba státního rozpočtu pro rok 2024 navíc reflektovala konsolidační opatření, která přispívají ke snížení státního dluhu. Jednalo se o opatření v celkové výši 97,7 miliardy korun. „Dlouhodobě zadlužovat zemi nelze. Naše standardní příjmy každoroč-

ně nepokrývají naše běžné výdaje, bez schválení úsporných opatření a změn v důchodovém systému bychom v tomto volební období končili s deficitem státního rozpočtu minimálně ve výši 450 mld. korun. Dluhová brzda by byla za dveřmi a následné kroky každé vlády by měly drastické dopady na občany. Rozpočet pro rok 2024 je rozumným kompromisem, zachovává sociální smír, je prorůstový, protiinflační a snižuje schodek rozpočtu,” uvedl poslanec a předseda rozpočtového výboru Josef Bernard.

(pokračování ze str. 2)

## Bez zbytečných kompromisů

VÍT RAKUŠAN

Blíží se konec roku a vláda si připomíná dva roky od svého jmenování. Ideální čas k bilancování: čeho jsme dosáhli, vláda, STAN, jednotlivá ministerstva, každý z nás, co se nám povedlo...

Je potřeba si to občas připomínat, navíc toho nebylo málo. Ale ještě důležitější je myslet na to, co se nepovedlo. A nezavírat před tím oči. Nebát se to přiznat. Sami sobě, i lidem. Nebát se připustit, že od nás čekali víc, že i my sami jsme od sebe čekali víc. Že jsme se až moc často pouštěli do upocených kompromisů, do kterých jsme se pouštět neměli a nemuseli. Kterým málokdo rozuměl a málokdo je ocenil.

(Pokračování na str. 2)

# BEZ ZBYTEČNÝCH KOMPROMISŮ

– Vít Rakušan

(pokračování ze str. 1)

Jestli si máme do příštího roku vzít k srdci jednu věc, pak za mě je to tahle: dělat míň kompromisů a víc věcí, které jsou prostě správné. Jít za ně do bitev, i kdybychom některé z nich měli slavně prohrát.

Nemám rád patos, ale nejde o nic míň než o budoucí charakter téhle země. Ten může do značné míry záviset na tom, jaký výsledek udělají Starostové. A já rovnou říkám, že pokud nemáme tuhle zemi odevzdat populistům, potřebujeme dvouciferný výsledek. Potřebujeme dvouciferný výsledek, aby se s námi muselo počítat. A k tomu se nedostaneme dalšími dvěma roky nesrozumitelných, byť dobře míněných kompromisů, jejichž nejviditelnějším výsledkem je, že drží pohromadě vládu, jejíž kroky lidé nechápou a tedy nepřijímají.

Rozhodně se neutěšuju tím, že máme ještě dva roky, že volby jsou daleko, že ekonomika se zlepší, že lidi nám nakonec dají zapravdu. Ne, lidi si budou pamatovat taky to, že jsme hodně věcí dělali blbě a že jsme se s nimi málo bavili.

Dělat to jinak – dokázat připustit, co je špatně, a udělat to líp, nebude snadné. Ale máme k tomu veškeré předpoklady. Máme v genotypu, že se bavíme s lidmi, že se o ně staráme, že jim rozumíme, že vnímáme jejich potřeby, někdy i obavy. K tomu se potřebujeme vrátit. Zpátky mezi lidi. Nejen mezi ty, kteří nás volí, souhlasí s námi, ale hlavně mezi ty, kteří nám nerozumí a kteří mají pocit, že nerozumíme my jim.

Naše hnutí opakovaně prokázalo týmovost. A dneska ji potřebujeme víc než kdy jindy. Přes všechny výhrady, které k sobě vzájemně máme, se musíme zaměřit na misi, která je důležitá pro celou tuhle zemi. Zažít úspěch v evropských volbách, kde pro to máme všechny předpoklady, přetavit ho v úspěch ve volbách krajských a nakonec ho zužítkovat v příštích parlamentních volbách tak, aby se s námi při sestavování další vlády muselo počítat.

Já pro to udělám maximum, ale fakt vás k tomu potřebuju. Všechny. Úplně všechny.



**VÍT RAKUŠAN,**

ministr vnitra, předseda hnutí STAN

## STÁTNÍ ROZPOČET NA PŘÍŠTÍ ROK SCHVÁLILA SNĚMOVNA

(pokračování ze str. 1)

Přestože rozpočet na rok 2024 snižuje celkový deficit, jsou zde přesně tři kapitoly rozpočtu, které oproti loňskému roku zaznamenaly nárůst. „Výrazně se posílí výdaje na důchody, obranu, či na školství. Konkrétně rozpočet Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy posílí o 4 miliardy a další potřebné prostředky zejména pro nepedagogické pracovníky se bude snažit pan ministr Bek zajistit.“ komentoval 1. místopředseda hnutí STAN Lukáš Vlček.

„Jsem ráda, že se podařilo státní rozpočet na příští rok schválit. I přes složitou ekonomickou situaci se v něm podařilo najít rovnováhu mezi nutnou fiskální odpovědností a potřebou nezanedbávat priority, jako jsou sociální zabezpečení, zdravotnictví či obranyschopnost země. Pevně věřím, že se tím podaří zmírnit negativní dopady na obyvatele a zároveň nastartovat cestu k ozdravení veřejných financí,“ okomentovala schválení rozpočtu poslankyně Hana Naiclerová.

# NOVOROČNÍ PŘEDSEVZETÍ DANUŠE A HONZY

*Uplynulé týdny a měsíce se pro nás nesou ve znamení výjezdů do všech koutů České republiky. Cítíme obrovskou podporu naší kandidatury do Evropského parlamentu, za kterou jsme nesmírně vděční a za kterou vám z celého srdce děkujeme. Podle posledního průzkumu nezávislé agentury IPSOS máme už nyní podporu 12 % a volební potenciál více než 30 %, a to je teprve začátek. #volebniEUforie*

I přesto, že nás Nový rok čeká až za pár dní, my už svá novoroční předsevzetí máme – uděláme vše pro to, abychom všem proevropským voličům nabídli jasnou volbu. Chceme, aby Česká republika hrála v Evropě aktivní roli a byla součástí těch nejdůležitějších rozhodnutí.

Během našich cest za vámi jsme se setkali s řadou inspirativních osobností, které usilovně pracují na tom, aby místa, ve kterých žijí, prosperovala. Nehledě na to, jestli šlo o aktivní občany, kteří pečují o své lokální komunity, zástupce úspěšných firem, kteří dosahují světových úspěchů, nebo o schopné Starosty, kterým spoluobčané právoplatně svěřují svou důvěru, protože dýchají pro svá města a regiony. Každý jeden z nich je pro nás velkou inspirací a motivací posunout Česko v EU zase o kousek dál.

Shodli jsme se na tom, že je potřeba pracovat na obranyschopné Evropě, bez níž nebude Česká republika nikdy v bezpečí. Na Evropě, která bude energeticky soběstačná a udržitelná. Na Evropě pečující o mladou generaci, která je budoucností nás všech. Na Evropě, která je konkurenceschopná a její firmy jsou na světové špičce.

Hovořili jsme také o provázanosti a prostupnosti, která je jedním z hlavních pilířů Evropské unie. Ať už se bavíme na úrovni dálničních sítí, rychlostní železniční dopravy, anebo o otevřeném zdravotnictví a možnostech bezplatně využívat zdravotní služby za hranicemi. Ve všech těchto oblastech je prostor pro zlepšení a prohloubení spolupráce s našimi partnery. Narazili jsme ale také na celou řadu dalších témat, která promítneme do našeho volebního programu.

Naše výjezdy do regionů budou pokračovat už během jara. Díky vám, že jste součástí tohoto nového příběhu. Víme, že situace u nás není v posledních měsících jednoduchá. O to více ale potřebujeme silnou Evropskou unii, díky které bude Česko znovu prosperovat. Proto doufáme, že nebudeme sami s naším novoročním předsevzetím a příští rok v červnu ukážeme, že my Češi to myslíme s Evropou vážně.

Přejeme vám klidné prožití vánočních svátků v rodinném kruhu a šťastný nový rok.

*Vaše Danuše a Honza*



# BUDOUCÍ ROLE ČESKA V EVROPSKÉ UNII

– Martin Dvořák

*Už skoro dvě dekády jsme součástí evropského společenství. Sdílíme společné hodnoty, podílíme se na tvorbě evropské politiky a formujeme budoucnost Evropy. Naše schopnosti aktivně se na politice EU podílet, jsme dokázali během úspěšného českého předsednictví, což nám mimořádně zvedlo prestiž mezi evropskými partnery. Jeden kolega mi bez nadsázky řekl, že i další země, které přebírají předsednickou štafetu, chtějí být „like Czechs“.*

Příští rok si připomeneme zároveň významné dvacáté výročí, což je ideální příležitost k ohlédnutí za dosavadními přínosy našeho členství a k zamýšlení nad budoucí rolí Česka v EU.

Během celého příštího roku, nejen v Praze, ale i v regionech, oslavíme výročí mnoha akcemi, jako jsou festivaly, koncerty, konference a výstavy. Vládě jsem zároveň navrhnul, aby byl 1. květen významným dnem vstupu České republiky do Evropské unie.

Evropské problematice se snažíme věnovat i v připravovaných zákonech. Jsem rád, že z pera našeho předsedy Vítko Rakušana vznikla velká novela služebního zákona, kam jsme přidali i my jednu drobnou změnu – automatické uznávání titulů z EU, Norska, Islandu, Lichtenštejnska, Švýcarska a Velké Británie bez nutnosti nostrifikace. Jde o krok, který usnadní cestu do státní správy pro české absolventy zahraničních univerzit a kterým zároveň uleví přetíženým univerzitám a úředníkům v souvislosti s nostrifikacemi.

Pracujeme i na dlouhodobých projektech, tím je jednoznačně přijetí eura. I díky konsolidačním opatřením budeme v příštím roce s největší pravděpodobností plnit 3 ze 4 tzv. maastrichtských kritérií, které jsou předpokladem pro přijetí společné evropské měny.

Společně s kolegy, ministry za STAN, jsme se snažili toto téma znovu oživit ve veřejné debatě. Diskutuje se o vstupu Česka do mechanismu směnných kurzů ERM II, takového předpokojie přijetí eura. Pokud se vláda se začátkem roku 2024 rozhodne vstoupit do ERM II, mohlo by Česko, po splnění dílčích podmínek, vstoupit do mechanismu po cca 10–14 měsících. Zároveň by to odráželo naše odhodlání euro v dohledné době přijmout. Přijetí eura je pro nás jednoznačně výhodné a pomůže nejen našim firmám, ale také celé ekonomice. O připravenosti mluvím i materiál Ministerstva financí, který ale trochu s podivem, na konci doporučuje do ERM II ještě nevstupovat.

Diskuse na vládě to bude jednoznačně zajímavá, a pokud si to některá ze stran, které vstup do ERM II podporují (kromě STAN také Piráti, TOP 09 a KDU-ČSL), nerozmyslí, můžeme být první vládou od roku 2004, která se k takovému kroku odhodlá. Tak nám držte palce. STAN tady dělat kompromisy nebude.



**MARTIN DVOŘÁK,**  
ministr pro evropské záležitosti

# OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2023 ANEB OSM MĚSÍCŮ V ČELE ŠKOLSTVÍ

## – Mikuláš Bek

*Konec roku bývá tradičně spojen s bilancováním toho, co se povedlo a čemu se bude nutné věnovat v roce následujícím. V případě mého působení v roli ministra školství nepůjde o bilanci celého roku, ale období od mého nástupu v květnu, které by ale co do intenzity jednání a řešených výzev vydalo určitě na víc než jeden rok.*

Hned v prvních týdnech jsem byl doslova zaskočen zastaralým způsobem podávání přihlášek na střední školy, který pro žáky a jejich rodiče znamenal zbytečný stres z obcházení škol se zápisovými lístky v době, kdy podávání přihlášek elektronicky na vysoké školy funguje bez problémů již řadu let. Ihned jsem proto rozhodl o zahájení prací na přípravě legislativních úprav nutných pro digitalizaci podávání přihlášek na střední školy a zadal vývoj nového informačního systému s cílem zjednodušit proces pro všechny zúčastněné.

Během léta se podařilo připravit nezbytnou novelu školského zákona, která získala podporu napříč politickým spektrem a byla schválena s účinností od 1. ledna 2024 tak, aby již v následujícím přijímacím řízení bylo možné podávat přihlášky na střední školy elektronicky. Nový informační systém bude ředitelům k dispozici v polovině ledna 2024. Průběžně jsou všichni aktéři o připravovaných změnách informováni.

Digitalizace přijímacího řízení je však jen příklad jednoho z mnoha léta přehlížených témat. Až debata nad státním rozpočtem, který se snaží vyrovnat s minulými dluhy i stagnací ekonomiky, obnažily některé nedostatky současného systému financování regionálního školství.

A zatímco digitalizaci přihlášek na střední školy se při mimořádném nasazení úředníků, IT a dalších specialistů a současném konstruktivním přístupu zákonodárců podařilo zvládnout rekordně rychle, úprava nastavení financování regionálního školství si žádá mnohem více času. Vyžaduje pochopení celé řady aktérů s často protichůdnými zájmy, kteří potřebují čas na to, aby porozuměli, v čem je stávající systém financování dlouhodobě neudržitelný. Teprve poté může následovat jemné ladění nového nastavení při zohlednění všech reálných potřeb a specifik naší vzdělávací soustavy. Věřím, že jsme se na sklonku roku v tomto ohledu vydali na správnou cestu a v příštím roce najdeme správná řešení.

*Digitalizace přijímacího řízení je však jen příklad jednoho z mnoha léta přehlížených témat.*



**MIKULÁŠ BEK,**  
ministr školství, mládeže a tělovýchovy

# TŘI POHLEDY: JE SLOVO MANŽELSTVÍ DŮLEŽITÉ?



## Barbora Urbanová: Manželství. Pouhé slovo nebo obsah?

Nikdy nebudu ta, která vykřikuje, že manželství je zbytečné. Za mě dává druhému to nejcennější – jistotu, že je pro nás nejdůležitějším člověkem na světě, se kterým chceme strávit zbytek života. I když třeba nechceme děti. I když už je máme. I když milujeme někoho, kdo děti mít nemůže. Gayové a lesby jsou lidé jako my, jen prostě mají jiný vkus, nelze jim proto kvůli tomu upírat práva na život nebo na tu samou jistotu. Stejně tak je nelze nálepkovat a označovat za někoho, kdo bude mít „toxický vliv“ na děti.

Těžko se mi smiřuje s tím, že bychom lidem jako my dali sice stejná práva, ale současně i jiný název pro svazek stejnopohlavních párů. Opět bychom tak dělili lidi na dvě skupiny. A vždycky, když o podobných hodnotových věcech přemýšlím, myslím na děti. Ty teď mohou často slyšet, že pokud najdou zalíbení ve stejném pohlaví, budou jiní. Sexuální orientaci ovlivnit nemůžeme, proto nedělejte lidi na dvě kategorie a neučte děti, že na těchto věcech záleží. Ne, záleží na tom, jací jsme lidé.



## Milada Voborská: Naši společnost to neohrozí

Manželství chápu jako dobrovolný svazek, kterým se lidé rozhodnou respektovat mezi sebou společně ujednaná práva a povinnosti. Respektuji i to, že lidé se obecně mohou brát z mnoha rozličných důvodů, mezi něž patří nejen vzájemný emocionální vztah, ale i například ekonomické, právní či jiné důvody.

V naší republice je podle občanského zákoníku manželství trvalým svazkem muže a ženy, nicméně nemůžeme popřít fakt, že část společnosti nemůže, resp. nechce vstupovat do svazku s opačným pohlavím, protože je to v rozporu s jejich vnímáním sebe sama.

Homosexualita jednoho či obou z partnerů přitom není překážkou pro uzavření manželství, proto by nemělo být překážkou ani uzavření sňatku homosexuálních párů. Chápu ale konzervativní část společnosti, která vnímá, že to není „totéž“. Registrované partnerství naši společnost neohrozilo, neohrozí ji proto ani uzavírání sňatků mezi homosexuály, ať se bude jmenovat jakkoli.



## Ondřej Lochman: Pragmatický přístup

Chápu, že pro mnoho lidí je samotný pojem manželství velmi důležitý. Proto se na celou diskusi okolo jeho použití pro stejnopohlavní páry snažím dívat s citem a respektem. Osobně pro jeho nepoužití nevidím důvod, nicméně vnímám, že je třeba zvolit pragmatický přístup k věci.

Realita v naší sněmovně naznačuje, že slovo „manželství“ není momentálně politicky prosaditelné. S ohledem na to jsem připraven nalézt společný kompromis. Politika by přeci měla sloužit k prosazování hodnot a programu, a pokud není možné dosáhnout maximálního možného výsledku, je důležité prosadit alespoň to nejlepší možné.

V této chvíli považuji za klíčové narovnání právního prostředí pro stejnopohlavní páry. Bez ohledu na označení, které používáme, je pro mě prioritou těmto párům zaručit rovnocenná práva a povinnosti, jako mají heterosexuální páry. Jsou to reální lidé, kteří si zaslouží naši pomoc a podporu, bez ohledu na to, jestli je jejich partner muž nebo žena.

# JAK SE VYVÍJÍ ZÁKON O MANŽELSTVÍ PRO STEJNOPOHLAVNÍ PÁRY A CO BY JEHO PŘIJETÍ ZNAMENALO?

– Josef Bernard

*V Poslanecké sněmovně začala reálná debata o otázce narovnání práv lidí stejného pohlaví na jaře tohoto roku. Návrh, kterým jsem ještě s několika poslanci předložil, prošel prvním čtením. Legislativně se mění pouze jedna věta v občanském zákoníku. Manželství již nebude definováno jako svazek muže a ženy, ale mělo by se stát svazkem dvou lidí. Tím se otevře cesta ke vzniku společného jmění, nároku na vdovský a sirotčí důchod, právům a zejména povinnostem vůči dětem, které vychovávají stejnopohlavní páry a přístupu ke společné náhradní rodinné péči.*

### **Jakou má návrh nyní v Poslanecké sněmovně podporu?**

Během diskuzí s poslanci jsem nejvíce vnímal jako úskalí v samotném názvu „manželství“. Kvůli hrozícímu nedostatku hlasů pro manželství pro všechny páry jsem inicioval komplexní pozměňovací návrh, přinášející řešení. To spočívá v zavedení trvalého svazku osob stejného pohlaví, který bude z hlediska obsahu i náležitostí uzavírání shodný s manželstvím, avšak bude pro něj použito odlišné označení Partnerství. Práva partnerů zůstávají stejná jako u manželů včetně společných rodičovských práv – společných adopcí, pěstounství a přiosvojení. Současná úprava ve formě registrovaného partnerství se ukazuje jako nevyhovující. Fakticky může docházet a v některých případech dochází k situaci, kdy jsou vážně ohrožována zejména práva dětí. A paradoxně registrovaní partneři nemají k dětem stejné povinnosti jako manželé. To je za mě asi nejdůležitější důvod pro změnu v této oblasti.

### **Proč nejsou práva dětí zajištěna stejně?**

Dám příklad. Máte dvě rodiny. Jednou se jedná o manžele s dítětem a v druhém případě o registrované partnery s dítětem. Jestliže v těchto rodinách dojde k situaci, jako je rozvod, úmrtí jednoho z rodičů nebo jiné těžké životní situaci, nezaručuje náš právní systém stejnou ochranu dítěte. Při rozvodu běžných manželů se zejména řeší systém budoucí výchovy, styk s dítětem pro oba rodiče, alimenty, dědictví atp. Naše rodinné právo je robust-

*Současná úprava ve formě registrovaného partnerství se ukazuje jako nevyhovující.*



**JOSEF BERNARD,**  
poslanec

ním ochranným nástrojem zejména pro ochranu dětí. Ale ejhle, u registrovaného partnerství, nebo chcete-li u duhových rodin, může dojít k situaci, kdy se pár rozejde nebo jeden z partnerů zemře. Tady náš systém de facto kolabuje. Dítě nemá v případě rozvodu právo na styk s druhým rodičem, ani na vyživovací náklady, na dědictví a další ochranné mechanismy zaručené rodinným právem.

### Jsou další důvody pro schválení zákona?

Obecně je diskriminace na základě sexuální orientace nespravedlivá a každý jedinec by měl mít stejná práva a možnosti, ať už jde o manželství, adopci nebo další oblasti života. Jde o oblast důležitou, jde o lidská práva.

### Jsou duhové rodiny pro děti vhodné?

Řídím se primárně názory odborné veřejnosti. „Manželství pro všechny“ je uplatněno ve 35 zemích světa. Nejdeme tedy do neznáma. Zkušenosti těchto zemí jsou ohromně pozitivní. Naprostá většina pediatrů, psychologů a dalších expertů říká to hlavní: kvalitu výchovy dítěte primárně ovlivňuje láska rodičů, jejich trpělivost a oddanost k dítěti. Naopak negativní vliv na ni nemá, jestliže je dítě vychováváno dvěma táty nebo dvěma mami. Vědecký výzkum, zkušenosti z různých zemí a názory expertů dokazují, že děti vychovávané stejnopohlavními páry mají obvykle stejný vývoj a sociální adaptaci jako děti z tradičních rodin.

### Jaké jsou další důvody pro schválení plných manželských práv pro duhové rodiny?

Rodiče v duhových rodinách mají podobné povinnosti jako ti heterosexuální: zajistit dítěti jeho potřeby, vzdělání a emocionální podporu. Rodičovství se neopírá o to, jestli dítě vychovává žena a muž, muž s mužem nebo žena s ženou, ale o schopnost rodičů vytvořit pro dítě bezpečné a láskyplné prostředí.

Dostatečně však ve veřejném prostoru nezaznívá, s jakými praktickými výzvami se tyto rodiny potýkají. Zákon dělí rodiče dítěte na plnohodnotného (právního) rodiče, a druhého, faktického, ale právem neuznaného rodiče. V případě manželů mají oba rodiče stejnou možnost získat informace o zdravotním stavu dítěte, být s ním v průběhu hospitalizace, podílet se na jeho léčbě. V případě dvou matek nebo dvou otců má pouze zákonný rodič plný rozsah těchto práv. Hrozí nebezpečí ohrožení zdraví dítěte, pokud bude v kritické situaci k dispozici pouze faktický rodič. Faktický rodič nemůže automaticky vystupovat ve škole jako rodič dítěte.

Dítě vychovávané stejnopohlavním párem vnímá oba rodiče rovnocenně a právo by mělo dělat to samé. Potřebují právní ochranu, kterou stávající zákony negarantují. A právě z tohoto důvodu věřím, že se návrh nakonec podaří přijmout.

*Dítě vychovávané stejnopohlavním párem vnímá oba rodiče rovnocenně a právo by mělo dělat to samé.*



### Můžete se sami přesvědčit a přečíst si výňatek z dopisu od dětí z duhových rodin, který jsem obdržel.

Na základě osobní prožité zkušenosti jednoznačně podporujeme rozšíření manželství na dvě ženy nebo dva muže. Naši rodiče si zaslouží zažít štěstí, důstojnost a vážnost manželského svazku stejně jako ostatní občané a občanky této země. Naše mámy nebo naši tátové k nám v noci vstávali, když jsme byli nemocní, zlobili se, že jsme ve škole nesnědli svačinu, prožívali s námi trable dospívání. Doma jsme se hašteřili o to, kdo vynese odpadky a kdo vyskládá myčku úplně stejně, jako se to děje v ostatních domácnostech s dětmi. A dodnes se setkáváme na rodinných obědech nebo oslavách, kde se spolu smějeme, hádáme a usmírujeme, oživujeme vzpomínky. Tak jako jiné rodiny.

Manželství pro všechny páry však nepodporujeme jen kvůli našim rodičům. Jeho zavedení je především v zájmu nás, duhových dětí. Manželství totiž přinese možnost uznání obou rodičů zákonem. Tím, že dosud párům stejného pohlaví bráníte v přístupu ke společným rodičovským právům, nás stavíte do nejisté pozice. Doma jsme vyrostli v úplné rodině, ale mnozí z nás mají na papíře jen jednoho rodiče. Upíráte nám jistoty, práva a důstojnost, které ostatní děti mají. Pokud Vám leží na srdci právní stabilita a ochrana dětí i rodiny jako celku, dopřejte ji všem rodinám bez rozdílu. Máme naše rodiče rádi, vnímáme je jako rodiče, naše rodiny jsou ty jediné, které máme. Žádáme, aby nás tak uznával i zákon.

Máme už dost stigma, které musíme nést spolu s našimi rodiči, protože stát naše rodiny neuznává. Jsme přesvědčeni, že další děti, které budou s dvěma mami nebo dvěma táty vyrůstat, si zaslouží stabilní rodinné prostředí.



# PLNÍME SLIB: NAVRHUJEME KORESPONDENČNÍ VOLBU PRO ČECHY ŽIJÍCÍ V ZAHRANIČÍ

*Děláme to, co je správné a co jsme slíbili – zavedení volby poštou pro Čechy žijící v cizině. Ti by mohli volit poštou už v roce 2025 ve volbách do Poslanecké sněmovny. Návrh zákona začátkem prosince předložili poslanci koaličních stran v čele s ministrem vnitra Vítem Rakušanem. Korespondenční volba pro Čechy v zahraničí je jedním z cílů programového prohlášení vládní koalice. Za prioritu ji má především hnutí STAN.*

Podle současných pravidel mohou Češi v zahraničí hlasovat jen na velvyslanectvích. „Je tu část českých občanů, kterým je dost komplikováno až upíráno jejich právo volit. Problém je v tom, že zatímco volič v ČR má volební místnost v okruhu pár set metrů až jednotky kilometrů, volič ze zahraničí to má až tisíce kilometrů,” popsal místopředseda hnutí STAN Jan Farský.

Navrhovaná předloha, kterou se mění zákon o správě voleb a některé další normy, je transparentní cestou k zavedení korespondenčního hlasování pro voliče pobývající v zahraničí. „Má zajistit korespondenční hlasování jak po 1. lednu 2026, kdy by měl nabýt účinnosti zákon o správě voleb, tak pro volby do Poslanecké sněmovny na podzim 2025,” doplnil Rakušan. Dosaďované návrhy úpravy korespondenčního hlasování toho nedosahují. Ten senátní totiž upravuje pouze aktuální zákony a řeší

situaci po 1. lednu 2026. Nepočítá tak logicky s novou a nutnou podobou zákona o správě voleb.

„Samostatný návrh na zavedení korespondenčního hlasování, který je právě předkládán, proto může přispět ke včasnému přijetí zákona o správě voleb. Zároveň bude korespondenční hlasování jako celek podrobeno obvyklému legislativnímu procesu a široké politické diskusi, na kterou se velmi těším,” uvedla poslankyně Lucie Potůčková (STAN), která je jednou ze spolupředkladatelek návrhu.

Korespondenční volba je standardem v demokratických zemích, co do členů Evropské unie, svým občanům tuto možnost nenabízí pouze minimum zemí, mezi nimi například Francie, Chorvatsko a právě Česká republika. Poštu by přitom podle odhadu resortu vnitra mohlo k hlasování využít 600 000 Čechů, kteří v cizině žijí trvale nebo tam odjeli za prací či studiem (v posledních dvou jmenovaných případech ovšem za splnění potřebných podmínek). „V drtivé většině evropských zemí možnost distančního hlasování máme a tento institut tam u ústavních soudů prošel. Můžeme rovněž vycházet ze zkušeností z těchto zemí a inspirovat se i chybami a nedostatků,” shrnul poslanec Roman Bělor (STAN). S tím souhlasí i Potůčková s Farským. „Těším se, že nejen splníme slib, ale hlavně se zařadíme po bok vyspělých demokracií. Je ostudou, že část občanů má extrémně ztížený přístup k základnímu právu - právu volit,” uzavřel Farský.

Návrh na zavedení korespondenční volby navržený Senátem leží ve Sněmovně už od roku 2021. Prosazení zákona ovšem až dosud vážlo. A ani jeho budoucí projednávání by nemělo projít dolní komorou podle předpokladů hladce. Komplikovat ho budou oba opoziční subjekty, hnutí ANO a SPD. Jejich představitelé opakovaně zdůrazňují, že jsou kvůli zákonu ochotni rozpoutat dlouhotrvající obstrukce. Ačkoliv původně již zmiňované ANO a jeho kabinet mělo korespondenční volbu v programovém prohlášení.

„Boj to asi bude poměrně náročný a dlouhý. Samozřejmě se bude bagatelizovat i téma jako takové, bude se využívat populismu a tvrzení typu: „Máte mnoho důležitějších věcí na práci.“ Korespondenční volba je součástí programového prohlášení vlády a dává rovné volební šance i lidem, kteří žijí v zahraničí a chtějí dění v České republice zcela legitimně ovlivňovat. Už to tedy mělo být dávno,” shrnul ministr vnitra Rakušan.

## POJISTKY PROTI FALŠOVÁNÍ

### Pojistka první:

Korespondenční hlasování je možné jen s využitím písemností dodaných zastupitelským úřadem. Úřad zároveň eviduje, kdo o písemnosti požádal. Není možné, aby platně korespondenčně hlasoval volič, kterému před tím zastupitelský úřad nevydal písemnosti.

### Pojistka druhá:

Písemnosti ke korespondenčnímu hlasování se zasílají přímo voliči, nebo si je volič vyzvedne osobně, popřípadě prostřednictvím zástupce s úředně ověřenou plnou mocí. Tím se snižuje riziko, že se písemnosti dostanou do nepovolaných rukou.

### Pojistka třetí:

Součástí písemností je také identifikační lístek. Jde o veřejnou listinu na přísně zúčtovatelném tiskopisu (číslovaném). Padělání veřejné listiny je podle § 7 trestního zákoníku trestné i v zahraničí. Bez odevzdání vyplněného identifikačního lístku nelze platně korespondenčně odhlasovat.

### Pojistka čtvrtá:

Identifikační lístek musí být vlastnoručně podepsán voličem.

# NA LÉKAŘE SE PENÍZE NAŠLY, CO BUDE DÁL?

– Jan Kuchař

*Asi každý z nás zaznamenal protest lékařů, který spustila změna Zákoníku práce, ve kterém se navýšila možnost přesčasových hodin lékařů na dvojnásobek. Je třeba ale dodat, proč se tomu tak stalo.*

Transpozice zákoníku práce, kterou měla ČR přijmout v podstatě již po termínu, obsahovala mnoho změn. Ty mají zlepšit komfort zaměstnanců, mj. ale znemožnila delší směny, než je 12 hodin. Bohužel nikdo v Bruselu tehdy nepřipomínkoval (to padá na hlavu zejména paní ministryni Maláčové), že existují zaměstnání, která mají jiný pracovní režim a bude trvat delší dobu jejich přenastavení. Velmi ostrá debata se vedla již v květnu, na zasedání zdravotního výboru za účasti zástupců MPSV. Tehdy vzniklo i jasné usnesení o prodloužení termínu přijetí a vyjednání výjimky z obavy kolapsu ve zdravotnictví. Někteří možná doufali, že při zvýšení přesčasových hodin se to nějak přežije. A ejhle, lékaři to nezkousli.

Co je ale smutné ještě víc, že protest, který způsobily nepřiměřeně vysoké přesčasové hodiny v zákoníku práce, sklouzl fakticky jen ke zvýšení platů. Vrátily se zpět 24hodinové směny a přesčasy se snížily zpět na 416 hodin. Lékaři si tedy vymohli stav před schválením zákoníku a pojišťovna to stálo 9,7 miliardy korun na navýšení platů. Vůbec nekritizují navýšení platů, to mělo ale přijít souběžně se změnou systému, aby by se stal efektivnějším. Česká republika netrpí nedostatkem personálu ve zdravotnictví – je v něm zaměstnáno téměř čtvrt milionu lidí, z čeho se počet lékařů blíží k 45 tisícům. Po Německu a Rakousku je to nejvíc lékařů na počet obyvatel, problémem je ale zkostnatělost a neefektivita systému jako celku. Stačí si jen všimnout toho, kolik lékařů má plný úvazek u svého zaměstnavatele, nebudu daleko od pravdy, když napíši do 20 %. Kolik lékařů pracuje na různých místech a kolik má podepsány v součtu 2 a více úvazků. Proč se nenastolí směnný provoz, jako to jde jinde a nevyužije se odpolední či noční směna na maximum? Proč nejsou například v nemocnicích, mimo ty soukromé, plánované výkony až do večerních hodin? Šetříme odpolední směnu, nebo nemáme případy, které bychom odoperovali? Je mnoho věcí, které je třeba v našem zdravotnictví změnit, bude to ale velmi těžké.

Většina ministrů jsou bývalí či budoucí ředitelé nemocnic, kde to funguje tak, jak zmiňuji. Pokud by tu změnu chtěli udělat do-



JAN KUČAŘ,

poslanec

”

*Je mnoho věcí, které je třeba v našem zdravotnictví změnit, bude to ale velmi těžké.*

“

opravdy, bylo by to vidět už na výkonu pracovišť, kde působili. Ministerstvem teď navíc hýbe mnohem víc farmabusiness a ten si tu efektivitu také příliš nepřeje. Dalo by se např. digitalizovat a spoustu věcí automatizovat. Opravdu to lékaři chtějí? A nebo mi udělají na pěti různých pracovištích diagnózu výronu kotníku se stejným výsledkem a je jim jedno, že bylo na jeden kotník posláno 5 stejných úkonů na pojišťovnu s doporučení zůstat v klidu? Uvidíme, co se odehraje v průběhu jara, pokud se systém nezačne měnit, vyprší většinu lékařů jejich 416-ti hodinový budget přesčasových hodin po návratu z dovolených. Poté bude ve stejné situaci, jako letošní prosinec.

## Vánoční poselství od našich hejtmanů



### PETRA PECKOVÁ

Milí Středočeši, pomalu se chýlí ke konci adventní období a čekají nás vánoční svátky. A já bych vám moc chtěla popřát, abyste si je užili v co největším klidu a pohodě přesně podle vašich představ – v kruhu nejbližších, s přáteli, na horách nebo třeba někde u moře. Zkrátka přesně podle Vašeho gusta.

Taky bych vám přála, aby vám Ježíšek splnil to, co si nejvíc přejete. Jedno mé přání je, abychom ten příští rok, kdy jsou volby hned troje (evropské, senátní, a především ty naše krajské), přežili ve zdraví a aby kampaň byla slušná, naplněná vizemi, jak náš kraj posouvat dál ve prospěch našich šéfů – středočeských občanů – a ne nějakými podpásovými útoky. Ráda bych totiž, aby lidé viděli, že politika se dá dělat slušně, což se jim snažíme na kraji ukazovat od našeho nástupu do vedení. A slibuji vám, že přesně to budeme dělat i v kampani. Moc se těším, že se z mnohými z vás snad uvidím nejen během kampaně, ale třeba na některém Kafi s hejtmankou nebo na spoustě akcí, které se ve Středočeském kraji odehrávají, a mě jen mrzí, že je nemohu všechny stihnout.

Takže ještě jednou veselé a klidné Vánoce, načerpejte co nejvíce sil, do nového roku vstupte tou správnou nohou, ať je pro vás co nejšťastnější!

*Vaše Petra Pecková*

### PETR KULHÁNEK

Ještě než vyjdeme vstříc roku 2024, pojďme si připomenout události Karlovarského kraje roku minulého.

Naše snaha o rozvoj regionu mířila do všech oblastí života. Za zásadní projekt dokončený v letošním roce považuji rekonstrukci Císařských lázní. Tento historický skvost si získal velkou oblibu návštěvníků, také díky vestavbě unikátního víceúčelového sálu.

Aby se nám do kraje vraceli absolventi vysokých škol, nabízeli jsme i letos vysokoškolákům stipendia. Pracujeme na novém anglicky vyučovaném programu zaměřeného na management a digitální technologie, připravujeme vznik polytechnické vysoké školy.

Skvěle funguje naše snaha o získání nových lékařů pro práci v kraji. Pomocí stipendií a příspěvků se nám daří oslovovat studenty medicíny a podporovat stávající lékaře.

Letos nás budou čekat další velké úkoly. Zásadní proměnou prochází hned s příchodem nového roku systém dopravy a do kraje vyjede 170 nových CNG autobusů. Chystáme další postup v realizaci Generelu Karlovarské krajské nemocnice. Zásadní posun nás čeká v rámci transformace, tedy proměny regionu s ohledem na jeho uhelnou historii. Do realizační fáze vstupují projekty Karlovarského inovačního centra a Střední uměleckoprůmyslové školy keramické a sklářské, na které budeme čerpat finance z EU. Připravujeme se na stavbu nové Střední školy živnostenské nebo rozšíření a prodloužení dráhy karlovarského letiště, odkud nás již v roce 2024 bude čekat v sezóně 11 letů týdně do 7 destinací.

Dovolte mi, abych vám do roku 2024 popřál pevné zdraví, vnitřní klid a spokojenost, co nejvíce úspěchů v osobním i pracovním životě. Posílám také velkou dávku optimismu a přeji vám bohatý nový rok po všech stránkách.

Děkuji!

*Petr Kulhánek*



## Z Komory aneb jak žijeme v Senátu



### David Smoljak:

U nás ve Vinoři jsme udělali vánoční besídku pro naše 🇺🇦 děti s maminkami. 🧶 A přišli i rodiče s malým Ivánkem, pro kterého jsme kvůli jeho potřebě každodenní zdravotní péče uspořádali sbírku na <https://www.donio.cz/pomoc-ivankovi>, které mám tu čest být patronem. [Facebook](#)



### Marek Ošťádal:

19. schůze Senátů. Vážení a milí, dovoluji si podat info o tym, co se projednalo na 19. schůzi Senátů, která běla 29 a 30. listopadu 2023. Nebodô řešêt fšecko, bělo teho hodně, tak aspoň to důležitý. Jednání začal Marian Jurečka návrhem změně zákona o sociální podpoře, konkrétně teda navěšení mateřské o 50 000,- Kč. [Facebook](#)



### Hana Žáková:

Se členy Stálé komise Senát Parlamentu ČR pro krajany žijící v zahraničí jsem navštívila Česko-německý spolek Schola Ludus Spolek 🇨🇪 🇩🇪. Mezi jeho hlavní cíle patří podpora výuky vícejazyčnosti u dětí s českými kořeny. Spolek je také místem setkávání pro Čechy žijící v Drážďanech a celém Sasku. [Facebook](#)



### Miroslav Plevný:

Tento týden (od 3. do 7. 12. 2023) jsem se jako vedoucí parlamentní části delegace spolu s ministrem průmyslu a obchodu Jozefem Síkelou a početnou podnikatelskou skupinou zúčastnil pracovní cesty do Indie. Cílem bylo hlavní město Nové Dillí a dále pak důležitá hospodářská střediska Mumbaí (Bombaj) a Puné. [Facebook](#)

# USPOŘÁDALI JSME STUDENTSKOU SIMULACI PSANÍ EVROPSKÉ ÚSTAVY

– Adam Trunečka

Koncem listopadu 2023 jsme spolu se spolkem Mladí Evropané na pražském Magistrátu uspořádali studentskou simulaci *Napiš evropskou ústavu!* Účastníci dostali role členských států, stanoviska a návrh ústavního textu, který měli během jednoho odpoledne dopracovat.



Simulace se odehrávala v roce 2033. Účastníci měli EU reformovat tak, aby dokázala pojmout 9 nových členů, včetně Ukrajiny. Zároveň ji měli posílit, aby do budoucna dokázala lépe reagovat na budoucí krizi. I když šlo pouze o hru, odrážela reálné otázky, kterými se zabývá skutečná EU už dnes – omezená akceschopnost během krizí a připravované rozšíření. Tyto výzvy přiměly EU a její státy, aby začali jednat o rozsáhlé reformě. Její výsledek zatím není vůbec jasný. Možná se dohodneme jen na drobných úpravách jako je rušení veta v některých oblastech nebo úpravě počtu komisařů. Možná ale vznikne velká reformní smlouva. Naše simulace šla ještě o něco dál – tak trochu v duchu Václava Havla, který chtěl, aby EU měla „stručnou, přehlednou a obecně srozumitelnou ústavu, takovou ústavu, kterou by si mohly všechny děti v Evropě bez velkých potíží osvojovat ve škole.“

Účastníci se nejprve zkoordinovali v regionálních skupinách jako Benelux či V4, následně se rozdělili do tří pracovních skupin – hodnoty, instituce a pravomoci. Finální text pak schvalovali na jakémsi plénu. I když byli našimi účastníky především středoškoláci, tématu očividně dobře rozuměli. Hra se neobe-

šla bez určité dávky humoru, kupříkladu Francie se snažila prosadit Marseillaisu jako druhou hymnu Evropy. Jako kompromisní hymnu nakonec účastníci vybrali „Final Countdown“ od skupiny Europe. I tak byl výsledkem simulace podařený text, který naštěstí žádný z členských států nevetoval.

Uspořádat tuto akci nebylo vůbec snadné, ale vložená energie se vyplatila – účastníci si simulaci chválili. Děkujeme spolku Mladí Evropané za výpomoc a také předsedovi pražského STANu a radnímu Antonínu Klecandovi za záštitu a podporu celé akce.



**ADAM TRUNEČKA,**

místopředseda mSTAN a nominant na kandidátku do Evropských voleb 2024

*I když byli našimi účastníky především středoškoláci, tématu očividně dobře rozuměli.*

# MLADÍ STAROSTOVÉ NAPLNILI PO ROCE JEDNU KRÁSNOU TRADICI

*Před Vánoci je již každoroční tradicí setkání našich členů na Dnu s mSTANem, ten se letos konal 5. prosince v Praze. Z celé republiky se sjelo téměř 30 členů, aby společně strávili odpoledne v institucích Parlamentu ČR.*



Simulace se odehrávala v roce 2033. Účastníci měli EU reformovat tak, aby dokázala pojmout 9 nových členů, včetně Ukrajiny. Zároveň ji měli posílit, aby do budoucna dokázala lépe reagovat na budoucí krize. I když šlo pouze o hru, odrážela reálné otázky, kterými se zabývá skutečná EU už dnes – omezená akceschopnost během krizí a připravované rozšíření. Tyto výzvy přiměly EU a její státy, aby začali jednat o rozsáhlé reformě. Její výsledek zatím není vůbec jasný. Možná se dohodneme jen na drobných úpravách jako je rušení veta v některých oblastech nebo úpravě počtu komisařů. Možná ale vznikne velká reformní smlouva. Naše simulace šla ještě o něco dál – tak trochu v duchu Václava Havla, který chtěl, aby EU měla „stručnou, přehlednou a obecně srozumitelnou ústavu, takovou ústavu, kterou by si mohly všechny děti v Evropě bez velkých potíží osvojit ve škole.“

Účastníci se nejprve zkoordinovali v regionálních skupinách jako Benelux či V4, následně se rozdělili do tří pracovních skupin – hodnoty, instituce a pravomoci. Finální text pak schvalovali na jakémsi plénu. I když byli našimi účastníky především středoškoláci, tématu očividně dobře rozuměli. Hra se neobešla bez určité dávky humoru, kupříkladu Francie se snažila prosadit Marseillaisu jako druhou hymnu Evropy. Jako kompromisní hymnu nakonec účastníci vybrali „Final Countdown“ od skupiny Europe. I tak byl výsledkem simulace podařený text, který naštěstí žádný z členských států nevetoval.

Uspořádat tuto akci nebylo vůbec snadné, ale vložená energie se vyplatila – účastníci si simulaci chválili. Děkujeme spolku Mladí Evropané za výpomoc a také předsedovi pražského STANu a radnímu Antonínu Klecandovi za zástitu a podporu celé akce.

# Vánoční soutěž

Podarí se vám najít ty členy Celostátního výboru, kteří se nám poschovávali v obrázku?  
Pokud ano, napište nám jejich jména na e-mail [noviny@stan.cz](mailto:noviny@stan.cz) a vyhraje STAN balíček.



### POMOC PRO FIRMY S CENOU ELEKTŘINY

Pomůžeme energeticky náročným provozům, které mohou čelit existenčnímu ohrožení v důsledku vysokých cen energií. Snížení příspěvku za obnovitelné zdroje umožní 25 tisícům firem snížit své provozní náklady a udržet tak pracovní místa. Rychlá a účelná pomoc je nyní dostupná díky opatřením obsaženým v nedávno schváleném konsolidačním balíčku. „Ten nově umožňuje poskytovat státní pomoc s platbami za podporované zdroje energie kdykoliv během roku a umožňuje také tuto pomoc zacílit jen na určité napěťové hladiny, tedy například tak jako v tomto případě na firmy,“ říká náš ministr [Jozef Síkela](#).

### Postarali jsme se o:

- ✓ Zvýšení rodičáku
- ✓ Navýšení přídatku na dítě
- ✓ Zvýšení částky životního a existenčního minima
- ✓ Navýšení minimální mzdy

**Pavla Pivoňka Vaňková**  
místopředsedkyně sociálního výboru PSP

**STAROSTOVÉ**  
A NEZÁVISLÍ

### Korespondeční volba bude!

**Vít Rakušan**  
ministr vnitra

**STAROSTOVÉ**  
A NEZÁVISLÍ

### SNIŽUJEME DEFICIT STÁTNÍHO ROZPOČTU

Státní rozpočet by mohl příští rok vykazovat schodek ve výši 450 miliard, pokud bychom nepřijali žádná opatření ke snížení výdajů. Josef Bernard upozorňoval, že spuštění dluhové brzdy by mělo značné dopady na občany. Ve Sněmovně se však podařilo schválit rozpočet s nižším schodkem ve výši 252 miliard, a poprvé od roku 2016 tak poklesly výdaje státu. Tato úspora nastává i přes navýšení rozpočtu o 25 miliard pro sociální oblast, zejména pro důchody.

SLEDUJTE NAŠI ČINNOST NA [WWW.STARAME.SE](http://WWW.STARAME.SE)

**STAROSTOVÉ**  
A NEZÁVISLÍ

Kontaktujte nás! [www.starostove.cz](http://www.starostove.cz)  
[facebook.com/starostove](https://facebook.com/starostove)